



## 全力以赴迎战“利奇马”

### 编者按:

面对来势凶猛的台风“利奇马”，东营市各级各部门和社会各界勠力同心，众志成城，党员干部冲锋在前，油地群众守望相助，社会各界共纾危难，充分彰显了东营的力量和担当。风雨中，这股蕴藏于人心的力量和担当，让人温暖，令人振奋，给人信心！如今，险情已经退去，救灾还在继续，秩序正在恢复。本期《大众日报·东营新闻》聚焦东营社会各界抗击台风“利奇马”的感人瞬间，以此致敬危难中凝聚起来的东营力量和担当。

## 确保打赢打好防汛防台风这场硬仗

# 迎风抗“马”，彰显东营力量和担当



王蒙蒙 报道

8月11日上午九点，垦利区垦利街道荆岭村村干部在村内安全巡查的过程中，发现村前的一条排水沟因为排水不畅而满溢。村委委员李宝梅(左)说：“这个地方我熟悉，我来处理。”随即她跳进水沟清理垃圾，二十多分钟后垃圾清理干净才爬上来。回家换过衣服后，她又加入了巡查的队伍中。



李明 宋洋 报道

8月12日，台风“利奇马”过境，狂风肆虐之后，灾后重建刻不容缓。图为利津县汀罗镇前关村迅速组织党员干部群众第一时间展开大扫除自救工作。



杨胜男 王晶 报道

河口区六合街道毕咀村党支部书记毕玉强在排查危险房屋时，发现老人毕宜甲夫妇家中积水严重，房屋也有受损，但两位老人并没有意识到问题的严重性。毕玉强带领村委人员、网格员一同来到毕宜甲家中，把老人转移到了安全位置。



杨胜男 王晶 报道

8月12日凌晨，因辖区风力渐强，按照应急预案，河口区孤店镇连夜将西韩村居民妥善转移安置至村文化大院。



刘莎莎 李明 报道

8月12日一早，来自广饶县农业农村局妇委会、人力资源社会保障局妇委会、市场监管局妇委会、广电网络公司妇委会、馨海社工等单位的热心人士来到了县妇联办公室，先后捐赠了400余件衣物，广饶县妇联第一时间将衣服、食物、水等物资送往大王镇集中安置点。

记者 贾瑞君 李明 实习生 崔向明 报道

面对“利奇马”来袭的防汛防汛任务，东营市社会各界勠力同心，迎难而上，无论是防汛排涝、险情处置，还是应急救援，各项工作紧张有序、有条不紊进行，最大限度地把灾害降到了最低，充分彰显了东营力量和担当。

“利奇马”是继去年8月下旬“温比亚”台风之后，对东营造成重大影响的又一个重量级“雨王”。据气象部门统计，8月10日9时至13日6时东营市平均降水量342.1毫米，台风带来的降水量已确认是东营市有气象记录以来的最强降雨，超越去年台风“温比亚”，再次刷新东营市单日降水量极值。整个降水过程，降水量折合水量超过5亿立方米，这组数字也意味着，在刚刚过去的不到三天时间内，台风“利奇马”为东营带来近200个清凤湖的水，这个水量也接近是小清河一年的流量，相当于黄河利津段6天的流量。

提前应对，防汛工作才有备有序。在台风“利奇马”到来之前，东营市气象局从8月8日起每日滚动发布台风“利奇马”预报，共发布7期重要天气预报。东营市防汛抗旱指挥部根据《东营市防台风应急预案》，于8月8日22时启动防台风Ⅲ级应急响应，各相关部门根据预案职责分工和相关部署，严格落实防汛责任，

把防汛责任制落实到具体岗位、具体环节和具体人员，确保全员到位、责任全覆盖。

防患于未然。台风来临之前，东营市提前做好隐患排查，对安全隐患拉网排查，对高危区域设立警示标志并迅速落实应急转移避险措施，落实各项防洪排涝措施。全市上下严格执行防汛防台风工作领导小组和24小时值班制度，全面细致做好船只回港避风、海上作业人员上岸及危险区域群众转移安置工作，1567艘渔船全部在港口安全停靠，356艘商船全部返港避风。

暴雨来袭，对城市公共基础设施和应急服务能力提出了严峻考验。去年“温比亚”台风暴露出东营市在城市防汛排涝方面存在的问题，今年东营启动实施了中心城无内涝城市建设工程，坚持多做河道、少做管道，贯通水系，建设湿地，让雨水就近入河。台风“利奇马”期间，这些改造项目发挥了积极作用。无论是积水持续时间，还是车辆受损情况，都比去年大幅下降。据东营市公安局统计，去年“温比亚”台风期间车辆受损12464台，车辆受损比例为万分之190.58，今年车辆受损量3021台，车辆受损比例为万分之45.29，受损比例比去年下降万分之145.29。

此外，在总结“温比亚”教训和经验的基础上，东营提前做好了一些应对措施。很多细心的居民可能发现，在台风到来前，东营城区

的广利河、玉带河等水系水位大减，此外，城市防汛部门也提前将防汛管网放空。这些措施，其实就是给东营的城市提供了一个隐形的“缓冲带”，为台风来临时强排水提供了更大的空间。

跳入排水沟清理垃圾的垦利女村干部，风雨中靠着消防车睡着的消防员，日夜驻守大堤的突击队员，“只收微笑不收费”的“东普救援队”……灾难面前，“逆行者”从不缺席。台风影响期间，正值周末，东营市各级党政机关立即组织起了110支应急抢险队伍，走上一线，投入战斗，保证了应急抢险工作运转流畅。党政机关干部、基层党员、公安、消防、志愿者等的身影也无处不在，为保障人民群众生命财产安全铸成了一道道“钢铁围堰”。

“现在防御重点已经由降雨转向防风和抢险救灾。虽然台风黄色预警信号解除，但我们仍要保持战斗状态，防止次生灾害发生。”东营市防汛抗旱指挥部常务副指挥、水务局局长陈步科说。当前，东营市防汛抗旱指挥部组织指导各级各部门迅速行动，组织广大群众开展生产自救，组织水、电、路、讯抢修，开展受损房屋修缮，修复损毁的市政设施，开展灾情调查、核实、统计和损失评估等工作，确保打赢打好防汛防台风这场硬仗，将灾害损失降至最低。



李明 孙孟建 报道

暴雨来临，党员干部首先冲在前。广饶县广饶街道组织机关干部在沿河沿线加固堤坝严防次生灾害发生。



李明 孙孟建 报道

风雨中，广饶县广饶街道孙武社区救灾人员正在老旧小区内将行动不便的老人用皮划艇转移到安全地带。



崔慧聪 李明 报道

8月11日，利津黄河河务局工程巡查人员在丁家控导开展根石探测工作。连日来，该局积极应对台风“利奇马”和黄河大流量过程的双重考验，进一步夯实防汛责任，落实保障措施，全力确保人员安全、工程安全、滩区安全。



记者 李广寅 报道

8月12日上午9点30分，东营区天鹤湖小区现场，工作人员正在安装强排泵。



李明 郭青青 报道

8月11日，广饶县大王镇临时安置点——东营科技职业学院迎来第一批转移群众。



记者 王晶 报道

8月11日上午，河口区广电中心大楼楼顶受持续强降雨影响，排水口排水不畅，楼顶积水严重。物业公司员工王保华冒着生命危险跳进水里，经过近两个小时的奋战，楼顶积水全部疏通完毕，保证了广播电视信号正常传输。

# 群众安危，让他们彻夜未眠

记者 李广寅 通讯员 刘燕 报道

受台风“利奇马”影响，垦利区大面积降雨，转移滞留在危险区域的群众成为迫在眉睫的任务。8月10日，为确保居民群众人身财产安全，垦利区迅速行动，连夜查看基层群众住房情况，组织力量提前转移安置居民群众。

“一接到命令，我就赶到了村里，挨家挨户询问排查危房、危墙，就害怕漏下一户。”11日晚上，在河口口镇新兴村见到村干部王炳龙时，记者看到他两眼通红，正准备再次穿上雨衣，和村“两委”、网格员一起出去查看村里的排水沟。“不行，这会雨又下大了，我得赶紧去村子里再看看。”一边说着话，王炳龙就冲进了雨里。

雨情就是命令，坚守就是使命。如王炳龙一样，在垦利全区党员干部的心中，百姓的生命财产安全是目前最重要的事。

在垦利街道北兴隆村95岁的张兰英老人家中，工作人员给老人系扣子的场景定格在了袁霞的手机中。“我当时被这个场景感动了，泪水止不住，还好我抓拍到这一瞬间。”袁霞是北兴隆村的村党支部书记，她在挨家挨户排查转移群众工作中遇到了一个难题，张兰英老人双目失明，长期卧床，始终不愿意搬出去。

“老人住着40多年的土坯房子，应该尽快转移到安全区域！”在桃园社区副书记苏贵高的劝说下，老人终于同意转移住处。老人的儿子给母亲披上外套，苏贵高很有耐心地帮老人把扣子一颗一颗系上，在他的帮忙下，老人的儿子背着母亲出了门。看着老人安全转移，苏贵高欣慰地说：“我也有母亲，我母亲也是这个岁数。”

8月11日，黄河口镇幼林村的陶明风老人突然感到身体不适，当时黄河口镇北工作区的区长张增先、干部职工周英勇、刘瑞东以及幼林村的村两委、网格员冒着风雨正在村内挨户走访困难群众，他们听闻这一消息，立即赶到

老人家中，详细询问老人身体状况，并第一时间叫了救护车，在医护人员的陪同下将老人送至医院。得知老人无事，各路工作人员又继续奔赴救灾一线。

在转移群众的过程中，大三合村84岁的张彦寿老人居住的土坯房存在安全风险，村党支部书记、街道包村干部和驻村“第一书记”，自8月10日上午开始动员其转移到较为安全的住所，但老人一直坚持认为房屋没有问题，不愿意转移。为了以防万一，村党支部书记刘春华、街道包村干部苟金铭和“第一书记”刘

斌斌，轮流在其家中陪护，并积极做思想工作，直到8月11日凌晨，老人终于同意转移。11日上午，村党支部书记刘春华亲自开车将老人接出土坯房，转移到了安全住所，并为老人送去了饭菜。

连续两晚的深夜，户外风雨呼啸，隐约可见几点手电筒摇曳的亮光，此时基层党员干部们依然在奔波忙碌，清除倒伏的树木，清理排水口的树叶，查看险情点位，走访村民、贫困户……为了群众的生命财产安全，他们一夜无眠。



康瑞祥 李广寅 报道

面对暴雨来袭，东营市广大党员干部勇于担当，冲锋在前，哪里有险情哪里就有党员干部的身影。图为8月12日10点50分，东营区黄河路街道兴河北区的抢险救援队正在转移受灾群众。

部的的身影。图为8月12日10点50分，东营区黄河路街道兴河北区的抢险救援队正在转移受灾群众。

# 众志成城勒“狂马”

记者 王晶 报道

本报河口讯 8月12日上午8时40分，河口经济开发区应急指挥部成员巡查时发现唐正河口结新能源建设工地输电线路杆塔遭狂风袭击出现倾斜，如不及时处置极易造成断电或漏电伤人事故。应急指挥部成员立即联系供电部门到现场处置。

面对来势汹汹的台风“利奇马”，河口区上下联动，众志成城，切实“把人民群众生命安全放在心上、摆在第一位”，全力做好台风防御和救灾工作，努力把灾害损失降到最低。

台风无情人有情。8月10日，受“利奇马”超强台风的影响，河口区迎来特大暴雨。河口街道五顷村一位九旬老人被困家中，需要紧急转移，但老人长期卧床，活动不便。河口街道卫生院接到通知后，迅速安排医疗急救小组赶到现场，为老人测量血压、做心电图等检查，对老人健康状况进行了评估，为老人转移“保驾护航”。

温暖处处见真情。无论是白天还是黑夜，无论是刮风还是下雨，无论是田间还是地头，能够看到河口区到处都是忙碌的身影：身先士卒主动冲在一线，医护人员风雨无阻入户急诊，包村干部全天在村紧盯防范，带领群众利用现有条件自救……群众利益无小事，河口区用行动来保护人民的生命安全和财产安全。

截至8月12日，河口区全区累计转移安置1764人，暂无人员伤亡；已成立6个服务工作组，进一步了解灾情，下沉开展技术指导和灾后自救；企业均成立防汛应急救援队伍，应急物资配备充足，主要负责人24小时在岗带班。停产企业全部派员驻厂监督，待天气好转并经专家现场审核后，按程序规范复产复工。

下一步，河口区将高度重视农村房屋、用电安全，进一步强化应急救援队伍建设，确保机械充足、物资充足、人员力量充足，为抢险救灾提供强力保障。同时调集精干力量，直接

到村到户，全力支援新户镇、义和镇防汛救灾。做好安置点的用餐饮水及卫生防疫。加强对大风、大雨、大潮情况的科学研判，指导相关部门制订可行的闸门启闭方案，为区委、区政府决策提供准确科学依据。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端

责任编辑 刘蓬基 (0531)85193505